

治不了假保健酒 “黑名单”何去何从

如果没有科学的追究措施和斩草除根的决然行为，“假保健酒”并不会在“黑名单”前轻易止步。

许朝军

一款名为“清宫御酒”的“保健酒”，早在2015年就上了原国家食药监总局的“黑名单”，且厂家及其品牌均被注销，但仍公然销售达两年之久。日前，深圳警方在粤湘两地破获这起非法“保健酒”案，刑拘9名犯罪嫌疑人，涉案产品价值近千万元。

按照人们的思维逻辑，一款产品尤其是医药保健类等消费品一旦进入食药监部门和质监部门的“黑名单”，就意味着其生存之路的终结，但事实上，这款名为“清宫御酒”的所谓“保健酒”，在进入“黑名单”后仍旧堂而皇之地盘踞市场两年，而且价格几乎是成本价的几十倍，牟利的程度和情节以及对公众的危害让人咋舌。

据悉，2015年9月原国家食药监总局发布通告称，在各地执法检查中发现共有51家企业在69种“保健酒”、配制酒中违法或者涉嫌违法添加西地那非等化学物质，“清宫御酒”位列通报名单中，该厂家及品牌随后被注销。然而，深圳市市场稽查局在2017年的清查中发现，这款酒及其衍生品“清宫御丸”等仍在多个电商、社交网络平台及线下渠道流通，且交易量不小。同时，该酒被宣称有壮阳功效，产品简介称“清宫御酒乃根据清代秘方，采用多种名贵原料，以中国传统工艺精酿而成”，欺骗和误导了不少消费者。

“黑名单”治不了假保健酒，从“清宫御酒”的死灰复燃中确实可以窥见这一尴尬的现实。如果没有科学的追究措施和斩草

除根的决然行为，“假保健酒”确实不会在“黑名单”前轻易止步。但关键是，“清宫御酒”的“假保健”骗局死灰复燃，这背后的诱因却值得关注。首先，厂家和品牌被注销后，库存产品并没有被销毁，随后流入市场。其次，对于上“黑名单”的产品而言，相关部门的处理也是停留在就事论事，这对于打击和治理某个品牌及其背后的违法违规生产行为而言，极具震慑性，但对于矫正市场和经济效益二者的关系而言，却远未到位。比如当初对“清宫御酒”进入“黑名单”的宣传显然不够，恐怕很多人并不知道这一事实，对其为何上“黑名单”、产品有什么危害、存在哪些违法违规事实等，公众也是一知半解或无从知晓。再次，因深谙“假保健酒”背后的丰厚利润和运行模式以及所谓的“独特配方”，原来的厂家营销人员和经销商通过各种渠道获取“配方”和生产设备后，继续开始更加隐蔽地假冒伪劣生产行为，并通过老顾客等销售渠道继续为非作歹。

“清宫御酒”蔑视“黑名单”的现实背

后，暴露了医药保健类产品市场监管的不科学、不严谨，如果对每款医药保健产品都能坚持配方公开、职能部门评价公开、产品追溯信息健全、公众查询平台完善而且公众基本的医疗健康常识、防假冒伪劣常识普及，“清宫御酒”也不会再次成为“新闻”。

因此，面对“黑名单”治不了假保健酒的困境，首先，应该完善“黑名单”信息发布和公开制度，不仅要认真完善“黑名单”查处机制，对那些假冒伪劣产品尤其是医药保健类的假冒伪劣产品要通过“黑名单”进行曝光，还要通过“黑名单”信息公开等，扩大公众对“黑名单”信息的认识和了解，扩大信息宣传覆盖面。其次，应该推行“黑名单”延伸执法机制。对于上“黑名单”的产品，必须坚持违者追责到底、追溯到底的原则，凡上“黑名单”的产品和企业，不仅要曝光、执法监管到位，更要对相关产品的具体生产数量、可追溯去向等进行处理，该追回的追回统一处理，该责令销毁的就地销毁。同时，通过公开举报电话和通信信息等方式邀请全社会进行监督。

注销难

随着移动互联网的发展，各种手机APP层出不穷，其中有不少都是注册容易注销难。由于用户数减少，会影响到商业价值，互联网企业并没有动力提供注销服务。而一旦管理不善，没有注销功能的APP，就有可能泄露用户个人信息。更好维护消费者权益，还需进一步加强对互联网服务信息收集使用规则告知、账号注销等环节的监督检查。

勾犇 图 吕岩 文



有机食品不能沦为“有玄机食品”

有机食品不能沦为“有玄机食品”，需要有关部门切实负起责任，加强监管，依法查处相关企业的违规行为。同时，要厘清认证机构的责任，倒逼其当好“守门人”。

张淳艺

近日，央视记者在一家知名全国连锁超市看到，这里销售的蔬菜有两种规格，一边是散装的普通菜，一边是冷藏货架盒装的精品菜。有机菜的价格普遍比散装普通菜高出五六倍甚至十多倍，但购买的人不少。

近年来，消费者对于有机食品趋之若鹜。在不少人心目中，有机就是生活品质和环境友好的代名词，意味着更天然、环保、健康、安全。然而，现实中，有机食品背后却大有玄机，想买到真正的有机食品不容易。

有关有机产品的国家标准明确规定：应在销售场所设立有机产品销售专区或陈列专柜，并与非有机产品销售区、柜分开。然而，一些超市故意将有机菜和普通菜混在一起

卖，消费者一不小心就会误把“李鬼”当“李逵”。

而且，即便贴了“有机标”的蔬菜，也不能保证“货真”。报道中，央视记者购买了某品牌的胡萝卜等有机蔬菜，根据查询有机码找到生产基地。诡异的是，该基地根本没有种植胡萝卜。更令人诧异的是，在该生产基地，藏有大量本不该出现的化肥和尿素。而记者购买的几种有机菜均检测出多种有机生产中禁用的农药残留。

也就是说，在所谓有机食品专区，你买到的很有可能是低质高价的普通蔬菜，有些纯属“挂羊头卖狗肉”。这无疑严重侵害了消费者的权益，也损害了有机食品认证的公信力。

我国有机食品在过去10年间增长了500多倍。但繁荣表象下，有机产品的的真实性问题成为一大隐患。

究其根源，很大程度上在于“重认证、轻管理”的畸形发展。一些认证机构只是忙于收钱发证，疏于后期的跟踪检查，每年一两次的检测也多为走走过场，甚至有意为违规企业签字背书。

根据《有机产品认证管理办法》，“获证产品的认证委托人提供虚假信息、违规使用禁用物质、超范围使用有机认证标志，或者出现产品质量安全重大事故的，认证机构5年内不得受理该企业及其生产基地、加工场所的有机产品认证委托。”但现实中，认证机构因此被监管部门查处的情况并不多。这种“隔墙扔砖”的小概率风险不足以遏制逐利的冲动。

有机食品不能沦为“有玄机食品”，保证有机食品名副其实，才能有效维护消费者权益，促进行业健康发展。这就需要有关部门切实负起责任，加强监管，依法查处相关企业的违规行为，提高造假成本。同时，要厘清认证机构的责任，一旦发现把关不严、纵容造假现象，也要让其付出必要的代价，甚至取消其认证资格，倒逼认证机构当好“守门人”。

别扯着“国学”大旗虐待学生

类似扯大旗赚大钱的所谓国学教育机构，实在是以“国学”的名义反国学，以“教育”的名义反教育。

梁鑫

据媒体报道，陕西“善和传统文化”基地，对外号称是开展国学教育，“改造”所谓的“问题学生”，但近日多名学生反映在基地被打、洗脑、骚扰等。目前该基地因缺乏办学资质已被取缔。基地创始人接受采访时承认用电棍打学生，但他表示这些孩子问题严重，“不教育，没人敢管”。

这类所谓“国学教育”基地，似曾相识，跟江西豫章书院、山东博雅教育学校有着相同的幌子，有着类似的配方：打着国学教育或传统文化教育的招牌，干着虐待学生的勾当。“改造”所谓“问题学生”的机构本身成了问题。

国学教育或传统文化教育，本来是要弘扬优秀传统文化。但近年来有部分所谓“国学教育”的项目有明显的异化。在善和传统文化基地、山东博雅教育学校、江西豫章书院，既看不到国学，也看不到教育。

在这里，看不到传统教育里的“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”的目标，却是扯大旗赚大钱；看不到“以德育人”的理念，却是“以棍棒教训人”，没有对学员权益和人格最起码的尊重；看不到传统教育里“因材施教”的方式，却几乎是无差别的虐待。

他们自以为高尚，却殴打甚至电击学员，既有身体上的虐待，也有精神上的虐待——实在是以“国学”的名义反国学，以“教育”的名义反教育。

这样既辱没国学，也辱没教育的机构，是什么给了他们存在的土壤和空间？

首先，国学教育、传统文化教育概念往往很笼统，社会大众对其认识模糊，一提国学教育就觉得时尚或高尚，这往往能忽悠住一些人。

其次，很多家长不懂家庭教育，孩子出了问题认为只是孩子的问题，只知道把孩子送到一个地方“改造”，而不从自身找原因。

而相关部门的不作为，也给这些所谓“国学教育”机构的生存留下了缝隙。不查，继续招生；一查，没有办学资质。

不管怎样，社会和家长都要擦亮眼睛：这些机构只不过为了收取“改造”学员的费用，扯了个“国学教育”的旗号而已。他们既没有资格，更没有能力“改造好价值观扭曲”的学员，反倒让学员承受身体和心理上的双重伤害，让家庭蒙受经济损失，可能还让学员和家庭承担变态式教育带来的种种恶果。而地方教育部门更应举一反三，不给这些价值观扭曲的办学者以机会。